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1. Ο εκφωνητής του δελτίου καιρού δίνει τις ακόλουθες πιθανότητες για τον καιρό τις επόµενες δύο

µέρες :

(α) ϐροχή σήµερα: 0.3

(ϐ) ϐροχή αύριο : 0.5

(γ) ϐροχή και σήµερα και αύριο : 0.2

(δ) ϐροχή σήµερα ή αύριο : 0.7

Είναι αυτό το δελτίο καιρού συµβατό µε τα Αξιώµατα των Πιθανοτήτων·

Λύση

΄Εστω A το γεγονός ότι ϑα ϐρέξει σήµερα και B το γεγονός ότι ϑα ϐρέξει αύριο. Το γεγονός ότι

ϑα ϐρέξει και σήµερα και αύριο µπορεί να εκφραστεί ως η τοµή των γεγονότων A και B δηλαδή

A ∩ B. Επιπλέον, το γεγονός ότι ϑα ϐρέξει είτε σήµερα είτε αύριο είναι η ένωση των γεγονότων A
και B δηλαδή A ∪B. ΄Ενα από τα Αξιώµατα των Πιθανοτήτων είναι και το ακόλουθο:

P (A ∪B) = P (A) + P (B)− P (A ∩B)

Παρατηρούµε ότι : P (A ∪ B) = 0.3 + 0.5 − 0.2 = 0.6, πράγµα που έρχεται σε αντίθεση µε την

πιθανότητα 0.7 που έχει δωθεί από τον εκφωνητή για το ίδιο γεγονόςA∪B (µέρος (δ) της εκφώνησης).

2. Στη Λοταρία του ΟΠΑΠ, εξι αριθµοί προέρχονται από την αλληλουχία των αριθµών 1 έως 51.

Ποιά η πιθανότητα ότι οι εξι αριθµοί που κληρώνονται ϑα έχουν : (α) όλοι ένα ψηφίο και (ϐ) δυο να

έχουν ένα ψηφίο και τέσσερις δυο ψηφία.

Λύση

(α) P (¨ όλοι ένα ψηφίο ¨) =
(96)(

42
0 )

(516 )
= 5× 10−6

(ϐ) P (¨ δυο να έχουν ένα ψηφίο και τέσσερις δυο ψηφία ¨) =
(92)(

42
4 )

(516 )
= 0.224

3. Το κουτί 1 περιέχει 1 άσπρη και 999 κόκκινες µπάλες. Το κουτί 2 περιέχει 1 κόκκινη και 999

άσπρες µπάλες. Μια µπάλα επιλέγεται από ένα τυχαίο κουτί. Αν η µπάλα είναι κόκκινη ποιά η

πιθανότητα να προέρχεται απ΄ το κουτι ένα ;

Λύση

B1 : µπάλες στο κουτί 1

B2 : µπάλες στο κουτί 2

R: κόκκινες µπάλες



Από υπόθεση έχουµε:

P (B1) = P (B2) = 0.5
P (R|B1) = 0.999
P (R|B2) = 0.001

Από ϑεώρηµα Bayes έχουµε :

P (B1|R) = P (R|B1)P (B1)
P (R|B1)P (B1)+P (R|B2)P (B2) = 0.999

0.999+0.001 = 0.999

4. Το κουτί 1 περιέχει Α άσπρες µπάλες και Β µαύρες µπάλες. Το κουτί 2 περιέχει Γ άσπρες και ∆

µαύρες µπάλες. Μια µπάλα αγνώστου χρώµατος µεταφέρεται από το πρώτο κουτί στο δεύτερο και

έπειτα παίρνουµε µια µπάλα απ΄ το δεύτερο κουτί. Ποιά η πιθανότητα η µπάλα που πήραµε να

είναι άσπρη ;

Λύση

Αν καµιά µπάλα δε µεταφερθεί απ το πρώτο κουτί στο δεύτερο, η πιθανότητα να πάρουµε µια

άσπρη µπάλα απ το δεύτερο είναι Γ/(Γ+∆). Στην περίπτωσή µας µια µπάλα πρώτα µεταφέρεται απ

το κουτί 1 στο κουτί 2 και υπάρχουν µόνο δύο αµοιβαία αποκλειόµενες πιθανότητες γι΄ αυτό το

γεγονός : η µπάλα που µεταφέρθηκε να είναι είτε άσπρη είτε µαύρη. ΄Εστω:

W = η µπάλα που µεταφέρθηκε είναι άσπρη

K = η µπάλα που µεταφέρθηκε είναι µαύρη και

T = η µπάλα που πήραµε είναι άσπρη

P (W ) = A
A+B και

P (K) = B
A+B

Το γεγονός Τ µπορεί να συµβεί µόνο στις δύο αλληλοαποκλειόµενες περιπτώσεις που αναφέραµε

παραπάνω. Οπότε

P (T ) = PT ∩ (W ∪K) = P (T ∩W ) ∪ (T ∩K)
= P (T ∩W ) + P (T ∩K)

= P (T |W )P (W ) + P (T |K)P (K)

Αλλά

P (T |W ) = Γ+1
Γ+∆+1

P (T |K) = Γ
Γ+∆+1

Οπότε

P (T ) = A(Γ+1)
(A+B)(Γ+∆+1) +

BΓ
(A+B(Γ+∆+1) = AΓ+BΓ+A

(A+B)(Γ+∆+1)
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